



见义勇为 专刊 (第九期)

平安之城

大爱昌江



2024年11月29日 星期五
编辑/吕书圣 检校/李成沿 版式/谢少依

人人参与 个个勇为

昌江将见义勇为工作融入社会治理全局,推动平安建设

■本报记者 张星 郝文磊

今年7月,1条名为“一男子竟当街抢夺金项链‘散打哥’协助警方将其制服”的视频在网络上广泛流传,大家纷纷对“散打哥”协助警方合力制服犯罪嫌疑人的见义勇为行为点赞。

“散打哥”姓郭,是土生土长的昌江黎族自治县人,目前在昌化镇经营一家民宿。他在制服嫌疑人后说:“当时没感觉到害怕,也没有什么顾虑,一心就想要把坏人抓住就行了。”

平凡铸就伟大,英雄来自人民。近年来,在昌江,像“散打哥”一样热心的见义勇为人员共有24人。正是这些积极承担社会责任、弘扬社会正气的见义勇为人员不断涌现,才让昌江的社会风气越来越好。

“一花不是春,独木难成林。形成见义勇为的良好风气,需要人人参与、个个勇为。大力弘扬中华民族传统美德,倡导见义勇为的时代精神和重视见义勇为工作协会工作,对于进一步推进自由贸易港和平安和谐昌江建设,具有十分重要的意义。”近日,昌江见义勇为工作协会相关负责人表示,昌江县委县政府高度重视见义勇为工作,始终把见义勇为工作作为平安建设工作中的一项重要内容,致力让见义勇为成为昌江文明“好风景”。



昌江县委副书记、政法委书记方才健(右二)出席昌江见义勇为宣传日活动。(昌江县委政法委供图)

表彰奖励 做好见义勇为示范引领

见义勇为成为新时代社会风尚,也为平安昌江建设汇聚强大正能量。

日前,昌江见义勇为人员共有24人。2023年8月,海南省第十六届见义勇为英雄先进分子表彰大会在海口召开,会议表彰了一批见义勇为英雄和先进分子(群体),昌江的一名个人和一个群体入选。其中,邓文明荣获见义勇为先进分子称号,符振玉、符赞丰、陈以武荣获见义勇为先进群体称号。

营造良好的见义勇为社会氛围,除了强调法律的刚性约束,有保障的见义勇为政策也是激励见义勇为的一剂良方。

为进一步动员鼓励广大人民群众勇敢与犯罪行为作斗争,弘扬社会正气,推动道德风尚进步,促进社会主义精神文明建设,昌江县委政法委始终坚持“两手抓”,一手抓表彰一手抓打击,作为推进见义勇为工作的一项重要手段。对不怕牺牲的见义勇为人员及时给予表彰,大力宣传并给予物质奖励;对偷抢、破坏、打击报复的不法人员一经抓获,严厉打击,决不手软。

昌江高度重视宣传表彰工作,县委政法委主要负责人多次赴基层单位出席表彰会,对事迹突出的见义勇为人员进行表彰。昌江见义勇为工作协会召开专题会议,研究宣传表彰新举措,不断加大表彰力度和表彰频次,联合各相关单位对见

勇为先进事迹进行及时表彰。 广泛宣传 弘扬见义勇为精神

为了见义勇成为行走的社会风景,需要社会各界的共同努力。昌江加大对见义勇为事迹的宣传力度,让更多的人了解和认识这些英雄模范,以他们为榜样,积极践行正义和勇敢。

今年9月1日上午,昌江县委政法委员会、昌江见义勇为工作协会开展见义勇为宣传活动。活动现场,工作人员通过发放宣传册、宣传袋、宣传礼品等方式向群众普及见义勇为法律法规,详细讲解见义勇为人员的确认、见义勇为申报时间以及申报流程和奖励项目等相关知识,鼓励群众参与见义勇为事业中,在力所能及的前提下向陷入困境的人员施以援手。

据介绍,在每年见义勇为宣传日,昌江均要求各乡镇通过宣传栏、悬挂宣传标语、发放宣传资料、播放宣传片等多种形式,扎实开展见义勇为宣传工作,让群众了解见义勇为,敢于见义勇为,树立天地正气,自觉抵制邪恶。

当天,昌江县委政法委还组织成员单位人员在石碌镇开展宣传活动,通过设立宣传站,发放宣传资料,为群众解答见义勇为的相关知识,讲解见义勇为为无名保险,让群众更了解见义勇为,充分认识到见义勇为是中华民族传统美德,是每个公民的义务,要积极参与见义勇为,弘

扬社会正气。

昌江见义勇为工作协会充分利用“昌江政法”公众号等新媒体以及政府官网等,以文字表述、图片画面、微视频等多种形式,广泛宣传见义勇为先进事迹和表彰情况,让社会各界和人民群众深入了解英雄事迹,在全社会营造学习先进典型的良好氛围。

深度融合 助推平安昌江建设

见义勇为,政策有保障,不让英雄流血又流泪。

昌江通过调动各方资源,以人为本,保护和关心见义勇为人员,昌江大力支持见义勇为事业,不断健全激励机制和社会保障机制,为见义勇为者提供有效的法律援助和保护。

昌江见义勇为工作协会时刻关心和保护着见义勇为人员,嘱咐其所属单位和村委会在日常生活中帮助他们最需要、最现实、最直接的问题和困难,为见义勇为人员办实事、做好事。

去年3月初,昌江组织开展2023年见义勇为人员健康体检活动,为全县24名见义勇为人员提供免费健康体检服务。

今年1月30日上午,昌江县委政法委、县见义勇为工作协会联合开展新春慰问见义勇为人员活动,送上新春祝福,以实际行动传递和表达对见义勇为英雄的

崇敬和关爱。

据了解,每年春节前,昌江见义勇为工作协会积极开展慰问见义勇为人员活动,为见义勇为人员送去新春祝福及慰问品。据统计,2024年初,共慰问见义勇为人员23人,送去慰问金及慰问金共计9万元;为困难见义勇为人员子女申请助学金共计1.3万元。2023年,组织开展见义勇为人员健康体检活动,全县县级以上见义勇为人员24名(其中1人已去世),全县23名见义勇为人员除1人在2020年确诊淋巴瘤,其余的22人均没有查出重大疾病。

昌江见义勇为工作协会成立后,制定了见义勇为工作协会相关工作制度,将见义勇为工作深度融入昌江平安建设大局。

昌江见义勇为工作协会以深入贯彻落实《海南省见义勇为人员奖励和保障规定》为主线,紧紧围绕党建引领基层治理,在公共安全隐患排查、涉稳隐患预警预防等方面创新工作举措,加大奖励力度,充分激发广大群众参与维护社会和谐稳定的积极性,更好地发挥群防群治作用,助力社会治理工作。

昌江县委政法委相关负责人介绍,近年来,昌江聚焦维护社会公平正义,扎实推进机制建设、宣传表彰、走访慰问等各项工作,持续推动见义勇为工作深度融入党建引领基层治理,让见义勇为成为新时代社会风尚,共同营造和谐稳定的社会环境,为平安昌江建设汇聚强大正能量。



“海南省见义勇为模范”林海强:

连中数刀 仍坚持擒凶

■本报记者 张星 郝文磊

“我们工作中经常会遇到这样的突发情况,不管是我还是同事们,都会义无反顾地冲在最前面。”11月22日,昌江黎族自治县公安局刑侦大队便衣中队队员林海强提起他与歹徒搏斗的经过时告诉记者。

和平年代的见义勇为为最珍贵。1971年出生的林海强,是土生土长的昌江人。林海强1993年从部队退伍,1995年8月进入昌江公安局工作。从军营绿到公安蓝,林海强时常说:“我庆幸自己能用同样的姿势敬礼,用同样的姿态冲锋,继续保持在平凡岗位上为群众服务的初心。”

29年来,林海强始终坚持战斗在基层一线,先后在巡警、派出所、特警、刑警等部门工作;他爱岗敬业,忠实履职,始终以饱满的工作热情,认真负责的工作态度,全力投入到工作当中,在平凡的工作岗位上默默奉献自己。

2011年11月16日,面对持刀的歹徒,林海强不顾个人安危,在被歹徒挥刀砍成重伤后,仍继续和歹徒展开搏斗,最后被歹徒砍伤,倒在了血泊中。经救治,他被医院诊断为右额骨开放性骨折,属十级伤残。

说起多年前惊心动魄的一幕,林海强仍然记忆犹新。2011年11月16日,林海强在出警跟踪犯罪嫌疑人途中,发现3名歹徒持刀追砍一名男青年。林海强没有丝毫犹豫,果断出手制服其中1名歹徒,另外2名持刀歹徒见状迅速逃跑。和同事追捕的过程中,林海强被歹徒砍伤胸部和双手,但他顾不上伤口的疼痛,继续和歹徒展开搏斗。穷凶极恶的歹徒再次挥刀狠砍向他的额头,导致他当场倒在了血泊中。随后赶到的便衣队员紧急将林海强送往医院抢救,其额头、胸口和双手掌共缝了30多针,经医院诊断为右额骨开放性骨折,属十级伤残。

林海强勇斗歹徒的事迹,在昌江引起强烈的反响,在社会中广为传颂。林海强身负重伤后,省公安厅高度重视,派代表到昌江进行慰问,并号召广大民警及广大群众向他学习。

“林海强平时工作很认真、细心,每一项工作都完成得很好。”林海强的同事介绍,林海强很热爱这份工作,每次出任务的时候,他总是冲在前,敢打敢抓,是大家学习的榜样。

“在面对歹徒时,我会用尽全力把他绳之以法,让他受到法律的制裁。即使身受重伤,但我从不后悔。”面对大家的称赞,林海强告诉记者。

用凡人微光铸就伟大大模样。林海强不惧风险、见义勇为、甘于奉献的精神,树立了榜样,弘扬了社会正气,用自己的力量感染身边人、带动身边人,为建设更高水平的平安昌江作出新贡献。

据了解,参加公安工作近30年,林海强亲自抓捕或参与抓捕的贩毒、盗窃、故意伤害等犯罪嫌疑人不计其数,多次受到昌江公安局表彰嘉奖。

作为一名有着32年党龄的共产党员,林海强用实际行动践行初心。2013年7月,林海强被授予“海南省第十一届见义勇为先进分子”荣誉称号;2015年11月,林海强被授予“海南省见义勇为模范”荣誉称号。



2023年7月20日,林海强在昌江文明办开展的“学习先进典型,汲取榜样力量”主题宣传活动中担任宣讲人。 曾琳 摄



昌江见义勇为工作协会开展春节慰问见义勇为人员活动。(昌江县委政法委供图)



昌江黎族自治县县委政法委、昌江见义勇为工作协会开展见义勇为宣传活动。(昌江县委政法委供图)

海南省见义勇为基金会网址: <https://www.hnjyyw.com>
 海南省见义勇为基金会微信公众号账号: hnjyyw
 联系电话: (0898)65335516
 传真: (0898)65325383 Email: hnjyyw@163.com
 地址: 海口市滨江路福建大厦2楼2015室



海南省见义勇为基金会捐赠账号
 开户名称: 海南省见义勇为基金会
 开户银行: 海口农村商业银行股份有限公司海府支行
 账号: 1007405500000127



昌江黎族自治县见义勇为工作协会
 地址: 昌江黎族自治县昌江大道58号昌江黎族自治县人民政府5楼527室
 联系电话: 0898-26699002
 开户名称: 昌江黎族自治县见义勇为工作协会
 开户银行: 中国工商银行股份有限公司昌江铁矿支行
 账号: 2201006409200048276